

作为儿子和女婿,必须让老人健康快乐地活着;作为丈夫,必须尽一切努力救她;作为父亲,必须让孩子健康成长!为照顾好生活无法自理的母亲、岳母,患病的妻子和正读书的孩子,赵庆民再苦再累心也甘——

# 不是我多好,这是我的本分

“不是我多好,这是我的本分。作为儿子和女婿,必须让老人健康快乐地活着;作为丈夫,必须尽一切努力救她;作为父亲,必须让孩子健康成长,学业有成。没有什么比母亲一个更重要的!”6月18日,笔者来到舞钢市哑口街道平安社区赵庆民的家,谈起他照料母亲、岳母和妻子的事,他这样说道。

今年44岁的赵庆民是舞钢市职业中专的一名普通教师,妻子是一名普通的机关工作人员,儿子是一名大学生。

事情还得从2009年11月20日中午说起,正在学校备课的赵庆民接到妻子的电话,说母亲嘴唇发紫、两眼紧闭,不省人事。他放下笔,一面打“120”联系医院急救,一面往家赶。由于抢救及时,赵庆民的母亲虽暂时保住了性命,但一直处于昏迷状态。为了让母亲快点苏醒,他和妻子坚持每天跟昏迷中的母亲说话3个多小时。第二天下午,赵庆民依然趴在母亲的耳边温和地说:“妈,昨天我回咱老家了,菜地长满了草,我已把它整干净了,在蔬菜地的南边又种了一大片香菜。家乐(赵庆民的儿子)该考高中了,学习可紧张了,我和支改(赵庆民妻子)还得上班,没时间照顾他,您好了就住到哑口,还得给家乐做饭呢。”当听到孙子该考高中,学习特紧张,需要照顾时,老人居然两眼放光,双唇

微颤,两手在床上胡乱摸索着,嘴里含糊地说道:“我……好了,找衣裳……回家,上学……是好事。”“呀,俺妈醒了!”赵庆民激动得泪如泉涌。医生说,正常情况下,即使醒过来也得40多天,这么快醒过来简直是奇迹!

2010年3月8日,赵庆民的岳母又突发心肌梗死住进医院,他和妻子换班,一个在家照料老母亲,一个在医院照顾岳母。出院后,他又把岳母接到家里。家中躺着两位老人需要照顾,儿子上学,夫妻俩还得上班,日子该如何过?赵庆民一边解劝妻子说:“她们都七八十岁了,还能享几天福?我们多吃点苦,吃点累不算什么,再苦不能苦老人和孩子,一定要坚持。”

可是,命运似乎总是和他开玩笑。2010年10月底,他的妻子又被确诊为乳腺癌,为增强妻子战胜病魔的信心,赵庆民经常带她到周边游玩、散心,带她到已康复的乳腺癌患者家中做客,妻子知道他的心思,就笑着说:“咱经历的挫折还少吗?这不算啥,天不亡我,我何自亡?放心吧,我不会走的,因为两位母亲还在,儿子还小,我走了没人照顾他们,我会好起来的。”“好!我就是卖房、卖血也要把你的病治好。”这是他对妻子的承诺。他瞒着妻子,向同学、朋友借了10万多块钱,第二天就带着妻子到河南省肿瘤医院做手术,

先后化疗6次。由于及时的救治,他妻子的病情很快有了好转,现已基本康复。

笔者了解到,赵庆民的日程排得满满当当。

5:00,赵庆民起床。扶母亲、岳母起来上厕所,他自己洗脸刷牙;煮饭,给母亲、岳母洗脸、擦拭身子;按摩胳膊、腿、脚,这个过程持续20分钟;把全家人换下来的衣服放进洗衣机里,喂岳母、母亲吃饭,自己的饭三分钟解决;拿出洗衣机里的衣服晾上,收拾好厨房,把岳母、母亲挪到沙发上看电视,他出门上班。

7:30到校,第一节批改作业,第二、三节课给学生上课。

11:30,赵庆民骑电动车往家赶,路上顺便买菜。

12:10,赵庆民一家准时吃饭。饭后,又是给两位老人按摩30分钟,之后,老人们午睡,赵庆民收拾厨房。

14:00,将两位老人扶起来上厕所,然后去学校上班。

17:00,下班回家,照例帮助两位老人上厕所,做饭、吃饭、烧水、泡脚……

泡完脚差不多19:00,赵庆民把两位老人搀起来,在室内来回走动30分钟。

20:30,老人躺下,他开始备课,并记录两位老人一天的病情,还要打扫卫生。

夜里,两位老人还要上厕所,赵庆民

几乎没有睡过囫圇觉。

虽然,照顾两位老人和妻子占用了赵庆民很多时间,可他从来没有因为家庭耽误一节课。他教的班,数学成绩连续多年在全市名列前茅。

赵庆民是一个讲究生活细节和品位的人。走进赵庆民的家,家里整整齐齐,家具虽略显陈旧,却一尘不染。更让人惊叹的是他家厨房整齐干净,抽油烟机都闪亮,没有一点油渍,厨房的墙上、冰箱上贴满了小纸条,上面全是给两位老人列的菜谱,一日三餐吃什么菜,吃多少都有详细的记录。

在书房兼卧室里有一个纸箱,里面装满了笔记本,这是两位老人和妻子的病情记录。小到血压、排尿情况,大到站立时间等都一一记录。

知足常乐。赵庆民是个容易获得幸福的人。“现在日子越来越好,儿子在学习上很争气,在读大学。我也经常给老人和妻子讲开心的事,让他们快快乐乐地生活。”(张芳 刘艳丽 刘海军)

## 百姓故事



6月26日上午,在新华区中兴路街道文化宫社区远程教育播放室,工作人员在为该社区党员、干部、群众播放电影《建党伟业》。为迎接党的生日,6月下旬至7月,新华区远程教育办公室利用辖区各社区(村)远程教育播放站点开展

党建教育主题活动,上门为党员、干部、群众播放党建教育方面的影片、宣传片等。 本报记者 牛智广 摄

## 温馨提示

### 今日天气

白天到夜里多云转晴天,偏北风 3级左右,最高温度27℃,最低温度21℃

## 军队、公安、司法类院校及国际关系学院面试分数线公布

本报讯(记者孙鹏飞)市招办6月29日提供消息,今年高招军队、公安和部分司法类院校及国际关系学院面试分数线公布,填报这些院校志愿并且达到分数线的考生应按时参加面试、军检或体能测试。

据了解,军队院校(含国防生院校)、公安(含公安院校)院校提前录取及国家专项计划本科批面试分数线均已在市招办网站公布,各校文科、理科和男生、女生面试分数线不同,考生可网上查询。凡提前批第一志愿报考军队院校、公安院校,并符合军队、公安院校报考条件的考生均按有关规定的地点、时间、地点参加军检(体能测试)、面试。军队院校面试、体检地点设在河南交通职业技术学院郑东新校区,公安院校、公安院校定向招录培养专业和公安现役院校面试、体能测试地点设在河南警察学院。军队院校面试按省辖市分

批进行,我市考生面试时间为7月3日。公安院校面试按省辖市分批进行,我市考生面试时间为7月1日;公安院校定向招录培养专业和公安现役院校面试不分地区,均在6月30日进行。

凡填报中央司法警官学院达到本科二批分数线、报考河南司法警官职业学院达到专科分数线,并符合司法类院校报考条件的考生,按有关规定的地点、时间、地点参加司法类院校面试、体能测试。司法类院校面试和体能测试时间为7月1日—7月2日,面试和体能测试地点在河南司法警官职业学院。

凡提前批第一志愿报考国际关系学院,符合该院报考条件,高考成绩达到以下分数线的考生:文科男生514分、文科女生549分,理科男生543分、理科女生572分,应于7月2日到河南警察学院参加面试。

## 市农业专家提出秋粮生产技术指导意见

### 狠抓关键技术措施的落实

本报讯(记者刘晓雷)种好基础,管好是关键。6月29日,市农业局有关专家提出秋粮生产技术指导意见,要狠抓关键技术措施的落实,及时除草,科学运筹肥水,科学防治病虫,做到适期收获。

今年我市秋粮生产的总体目标为,秋粮面积稳定在270万亩以上,其中玉米稳定在240万亩以上,秋粮管理水平、机械化水平、单产水平争取实现新高。技术路线为:以绿色、高产、高效为目标,稳定面积,优化布局;依靠科技,主攻单产;立足抗灾,强化管理,推进秋粮生产管理精细化、机械化、集成化。

玉米要套种地块,选用苗后除草剂除草;麦后直播玉米田,使用苗前除草剂进行土壤封闭除草或3—5叶期茎叶处理。水稻移栽2—3天后及时进行化除,大豆播后苗前进行化除。要严格按照除草剂使用说明进行化除,以防造成药害。

各地要根据病虫害发生的实际情况和特点,明确防治重点,采取综合措施,全面控制危害。玉米苗期重点抓好二点委夜蛾、蓟马、灰飞虱、二代粘虫等害虫防治,大喇叭期用玉米颗粒剂防治玉米螟,中后期注意防治弯孢菌叶斑病、锈病、三代粘虫、三代棉铃虫、玉米蚜等病虫。要优先选用高效低毒、低残留农药和剂型,以及先进的施药机械和精准的施药技术,大力推广灯光和信息素诱杀、生物防治等绿色控害措施,尽量减少化学农药的使用次数,确保农产品质量安全。

斤,磷肥3—6公斤,钾肥2—7公斤,连年秸秆还田钾肥用量酌减。玉米分次施肥,播种时施施的田块应及时追施苗肥,将30%—40%的氮肥和全部磷钾肥施入,大喇叭期再追施60%—70%氮肥;一次施肥的可结合施用缓释肥等新型肥料,保证全生育期养分供应。一般要

结合施肥进行浇水。玉米注意浇好“蒙头水”“拔节孕穗水”“抽穗开花水”“灌浆水”。水稻要重施分蘖肥,补施穗肥。大豆追施初花肥,红薯追施团棵肥,后期叶面喷施磷酸二氢钾。实施种肥同播地块在秋粮生育中后期要补施氮肥。

各地要根据病虫害发生的实际情况和特点,明确防治重点,采取综合措施,全面控制危害。玉米苗期重点抓好二点委夜蛾、蓟马、灰飞虱、二代粘虫等害虫防治,大喇叭期用玉米颗粒剂防治玉米螟,中后期注意防治弯孢菌叶斑病、锈病、三代粘虫、三代棉铃虫、玉米蚜等病虫。要优先

选用高效低毒、低残留农药和剂型,以及先进的施药机械和精准的施药技术,大力推广灯光和信息素诱杀、生物防治等绿色控害措施,尽量减少化学农药的使用次数,确保农产品质量安全。

## 曹镇乡投入禁烧资金150余万元

### 打好秸秆禁烧攻坚战

本报讯(记者刘晓雷)6月26日,记者在湛河区曹镇乡刘王村看到,稻田里,水波粼粼,秧苗青青;旱地里,播种的玉米已经出苗。“今年麦收完,政府出钱让秸秆粉碎、还田,肥了地力;播种完又及时下了场透墒雨,秋作物的播种基础硬得很。”银王村村民赵中宇满面喜色地说。

据曹镇乡党委书记王新潮介绍,为打好今年夏季秸秆禁烧及综合利用攻坚战,该乡及早开展宣传教育,落实网格化管理责任体系,强化日常督察巡查,积极推进秸秆综合利用,实现了秸秆“零焚烧”。

夏收开始后,全乡组织村组干部、党员及禁烧巡查人员共计800余人分包到地块,划定责任区域,将秸秆禁烧任务细化到田、责任落实到人,实行24小时昼夜不间断巡查,乡干部昼夜值班督察,确保无焚烧现象。

在严防死守的同时,曹镇乡疏堵结合,拓宽秸秆综合利用渠道。今年春夏,曹镇乡共投入区、乡资金150余万元,为全乡种植户的秸秆免费粉碎还田。

该乡政府组织打捆机4台,为养殖户进行秸秆打捆,储备饲料。同时组织30余名养殖户到田间路边收集零散的秸秆制作饲料,实现了秸秆的再利用。

# 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于完善法律援助制度的意见》

(上接第一版)逐步将涉及劳动保障、婚姻家庭、食品药品、教育医疗等与民生紧密相关的事项纳入法律援助补充事项范围,帮助困难群众运用法律手段解决基本生产生活方面的问题。探索建立法律援助参与申诉案件代理制度,开展试点,逐步将不服司法机关生效民事和行政裁判、决定,聘不起律师的申诉人纳入法律援助范围。综合法律援助资源状况、公民法律援助需求等因素,进一步放宽经济困难标准,降低法律援助门槛,使法律援助覆盖人群逐步拓展至低收入群体,惠及更多困难群众。认真组织办理困难群众就业、就学、就医、社会保障等领域涉及法律援助的重点,积极提供诉讼和非诉讼代理服务,重点做好农民工、下岗失业人员、妇女、未成年人、老年人、残疾人和军人军属等群体法律援助工作,切实维护其合法权益。

(四)加强刑事法律援助工作。注重发挥法律援助在人权司法保障中的作用,保障当事人合法权益。落实刑事诉讼法及相关配套法规制度关于法律援助范围的规定,畅通刑事法律援助申请渠道,加强司法行政机关与法院、检察院、公安机关办案机关的工作衔接,完善被羁押犯罪嫌疑人、被告人经济困难证明制度,建立健全办案机关通知辩护工作机制,确保告知、转交申请、通知辩护(代理)等工作协调顺畅,切实履行侦查、审查起诉和审判阶段法律援助工作职责。开展试点,逐步开展为不服司法机关生效刑事裁判、决定的经济困难申诉人提供法律援助的工作。建立法律援助值班律师制度,法律援助机构在法院、看守所派驻法律援助值班律师。健全法律援助参与刑事案件速裁程序试点工作机制。建立法律援助参与刑事和解、死刑复核案件办理工作机制,依法为更多的

刑事诉讼代理人提供法律援助。(五)实现法律援助咨询服务全覆盖。建立健全法律援助便民服务窗口,安排专业人员免费为来访群众提供法律咨询。对咨询事项属于法律援助范围的,应当告知当事人申请程序,对疑难咨询事项实行预约解答。拓展基层服务网络,推进法律援助工作站向城乡社区延伸,方便群众及时就近获得法律咨询。加强“12348”法律服务热线建设,有条件的地方开设针对农民工、妇女、未成年人、老年人等群体的维权专线,充分发挥解答法律咨询、宣传法律知识、指导群众依法维权的作用。创新咨询服务方式,运用网络平台和新兴传播工具,提高法律援助咨询服务的可及性。广泛开展公共法律教育,积极提供法律信息和帮助,引导群众依法表达合理诉求。

### 三、提高法律援助质量

(六)推进法律援助标准化建设。建立健全法律援助组织实施各环节业务规范。完善申请和受理审查工作制度,推进政务公开,规范法律援助机构审查职责范围和工作程序。改进案件指派工作制度,综合案件类型、法律援助人员专业特长、受援人意愿等因素,合理指派承办机构和人员。严格办理死刑、未成年人等案件承办人员资质条件,确保案件办理质量。探索办理跨行政区划法院、检察院受理、审理案件的指派机制。完善法律援助承办环节工作制度,规范法律援助非诉事项、诉讼事项办理流程,制定刑事、民事、行政法律援助案件质量标准。

(七)加强法律援助质量管理。认真履行法律援助组织实施职责,规范接待、受理、审查、指派等行为,严格执行法律援助事项范围和经济困难标准,使符合

条件的公民都能及时获得法律援助。教育引导法律援助人员严格遵守法定程序和执业规范,提供符合标准的法律援助服务。根据案件不同类别组建法律援助专业服务团队,探索创新法律援助案件指派方式,对重大疑难案件实行集体讨论、全程跟踪、重点督办,提高案件办理专业化水平。完善服务质量监管机制,综合运用质量评估、庭审旁听、案卷检查、征询司法机关意见和受援人回访等措施强化案件质量管理。加大信息技术在法律援助流程管理、质量评估、业绩考核等方面的应用。逐步推行办案质量与办案补贴挂钩的差别案件补贴制度,根据案件办理质量确定不同级别发放标准,促进提高办案质量。完善法律援助投诉处理制度,进一步规范投诉事项范围、程序和处理反馈工作,提高投诉处理工作水平。

(八)完善法律援助便民服务机制。建立健全便民利民措施,加强长效机制建设,简化程序、手续,丰富服务内容。加强便民窗口规范化服务,优化服务环境,改进服务态度,推行服务承诺制、首问负责制、限时办结制、接办公开制,规范履行服务指引、法律咨询、申请受理、查询答疑等职责。拓宽申请渠道,发挥法律援助工作站、联络点贴近基层的优势,方便困难群众及时就近提出申请,在偏远地区和困难群众集中的地区设立流动工作站巡回办案。对有特殊困难的受援对象推行电话申请、上门受理等服务方式,逐步实行网上受理申请。简化审查程序,对城乡低保对象、特困供养人员等正在接受社会救助的对象和因固定生活来源困难的残疾人、老年人等特定群体,以及申请支付劳动报酬、工伤赔偿的农民工,免除经济困难审查;逐步建立法律援助对象动态数据库,提高审查效率;对情

况紧急的案件可以先行受理,事后补办材料、手续;开辟法律援助“快速通道”,有条件的地方对未成年人、老年人、残疾人符合条件的申请实行当日受理、审查,并快速办理。加强军地法律援助服务网络建设,健全军人军属法律援助工作机制。建立完善法律援助异地协作机制,加强法律援助机构在转交申请、核实情况、调查取证、送达法律文书等环节的协作配合,方便受援人异地维护自身合法权益。延伸服务领域,注重对受援人进行人文关怀和心理疏导,完善法律援助与司法救助、社会救助工作衔接机制,提升服务效果。

### 四、提高法律援助保障能力

(九)完善经费保障体制。按照明确责任、分类负担、收支脱钩、全额保障的原则,完善法律援助经费保障体制,明确经费使用范围和保障标准,确保经费保障水平适应办案工作需要。中央财政要引导地方特别是中西部地区加大对法律援助提供经费支持,加大对经济欠发达地区的转移支付力度,提高经济欠发达地区的财政保障能力。市、县级财政要将法律援助经费全部纳入同级财政预算,根据地方财力和办案量合理安排经费。适当提高办案补贴标准并及时足额支付。建立动态调整机制,根据律师承办案件成本、基本劳务费用等因素及时调整补贴标准。鼓励社会对法律援助活动提供捐助,充分发挥法律援助基金会的作用。财政、审计等部门要加强对法律援助经费的绩效考核和监督,确保专款专用,提高经费使用效益。

(十)加强基础设施建设。加大法律援助基础设施建设投入力度,建设与服

务,提高办公办案设施配备水平。鼓励支持地方加强临街一层便民服务窗口建设,合理划分功能区域,完善无障碍配套服务设施,满足接待群众需要。各地要支持法律援助工作站(点)建设,配备必要的工作和服务设施,方便困难群众就近获得法律援助。加强信息化建设,加大投入力度,改善基层信息基础设施,提升法律援助信息管理水平,实现集接办公开、咨询服务、网上审查、监督管理于一体的网上管理服务,实现与相关单位的信息共享和工作协同。

(十一)加强机构队伍建设。依托现有资源加强法律援助机构建设,依职配强人员。把思想政治建设摆在突出位置,切实提高法律援助队伍思想政治素质 and 职业道德水平。探索法律援助队伍专业化、职业化发展模式,加强法律援助人才库建设,培养一批擅长办理法律援助案件的专业人员。加强教育培训工作,加大培训教材、师资、经费等投入,完善培训体系和工作机制,提高法律援助人员专业素质和服务能力。完善律师、基层法律服务工作者参与法律援助工作机制,加大政府购买法律援助服务力度,吸纳社会工作者参与法律援助,鼓励和支持人民团体、社会组织开展法律援助工作。多渠道解决律师资源短缺地区法律援助工作力量不足问题,充实县市区法律援助机构办案人员,在农村注重发挥基层法律服务工作者的作用,加大力度调配优秀律师、大学生志愿者等服务力量支持律师资源短缺地区法律援助工作。深入开展法律援助志愿服务行动。

### 五、切实加强组织领导

(十二)加强组织领导。地方各级党委和政府要高度重视法律援助工作,将其纳入党的群众工作范围,纳入地方经济和社会发展规划,基本公共服务体系、为民办实事和民生工程,帮助解决工作中遇到的困难和问题。建立法律援助补充事项范围和经济困难标准动态调整机制,各省(自治区、直辖市)要根据本

行政区域经济发展状况和法律援助工作需要,及时审查、调整补充事项范围和经济困难标准,促进法律援助事业与经济社会协调发展。建立法律援助责任履行情况考评机制、报告制度和督导检查制度,确保落实到位。发挥政府主导作用,鼓励和支持社会力量通过多种方式依法有序参与法律援助工作。推进法律援助立法工作,提高法治化水平。

(十三)强化监督管理和考核。各级司法行政机关是法律援助工作的监督管理部门,要健全管理体制,加强对法律援助机构执行法律法规和政策情况的监督,完善责任追究制度,确保法律援助机构和人员依法履行职责。加强《法律援助条例》配套规章制度建设,构建层次清晰、体系完备的制度体系。法律援助机构要切实履行组织实施职责,认真做好受理、审查、指派、支付办案补贴等工作,组织引导律师、基层法律服务工作者积极履行法律援助义务,律师每年应承担一定数量法律援助案件,建立健全律师事务所等法律服务机构和人员开展法律援助的考核评价机制。完善公证处、司法鉴定机构依法减免相关费用制度,并加强工作衔接。加强对人民团体、社会组织和志愿者从事法律援助服务的指导和规范,维护法律援助秩序。积极利用传统媒体和新兴媒体,扩大法律援助宣传的覆盖面,增强宣传效果。

(十四)加强部门协调配合。各有关部门和单位要根据本意见,研究提出落实措施。法院、检察院、公安机关要为法律援助办案工作提供必要支持,进一步完善民事诉讼和行政诉讼法律援助与诉讼费用减免制度的衔接机制,健全国家赔偿法律援助工作机制,完善刑事诉讼法律援助中法院、检察院、公安机关、司法行政机关的配合工作机制。发展改革、民政、财政、人力资源社会保障、国土资源、住房城乡建设、卫生计生、工商、档案等部门要按照职能分工,支持法律援助基层基础设施建设,落实经费保障,提供办案便利。各人民团体要充分结合自身优势参与做好法律援助工作。各有关部门和单位要形成工作合力,推动完善法律援助制度,更好地保障和改善民生。